

从2月5日至今，“钻石公主”号邮轮上的人们已经在海上被隔离了10天，而他们并不是茫茫大海中遭受病毒影响的唯一一群人

# 邮轮疫情

梁凡

从2月5日确诊首例新冠肺炎感染者算起，停靠在日本横滨港的邮轮“钻石公主”号上的船员和乘客已经在海上被隔离近10日。按照原定方案，隔离预计将在19日解除。

然而，随着感染人数的不断增加，留在船上的乘客与船员开始愈发不安，邮轮公司与日本政府所面临的压力也越来越大。

## 邮轮之旅被疫情打断

2月13日，日本厚生劳动省宣布，“钻石公主”号新确诊44人感染新冠肺炎。此外还确诊1名检疫人员感染。

至此，“钻石公主”号邮轮上已有218人被确诊感染，占日本全国总感染人数(247人)的绝大部分。

据报道，“钻石公主”号是全球十五大最豪华的邮轮之一。

“钻石公主”号上载有来自56个国家和地区的2666名乘客和1045名船员。此次行程始于1月20日，出发港为日本横滨港，途经日本鹿儿岛、中国香港、越南、中国台湾、日本那霸等地，原定于2月4日晚返回横滨，完成此次“东南亚春节之旅”。

1月25日，邮轮抵达香港，一名80岁男性乘客下船，该男子其后被确诊感染了新冠病毒。

2月3日，日本政府要求邮轮提前返航横滨。当晚，日本政府派出数十人检疫团队登船检查。

2月5日，第一批检查结果揭晓，被抽样检查的273人中有10人确诊感染新冠病毒。同日，日本政府要求船上所有人从当天开始，就地海上隔离14天。

## 高龄乘客令情况复杂

目前为止，日本政府还没有对“钻石公

主”号上的人员进行全面排查，而是对出现发热症状的乘客和密切接触人员进行检查。一旦发现感染者，患者将由公共卫生部门立即带离下船前往医院治疗。

据悉，“钻石公主”号上很多乘客是身体状况不佳的老人，这让情况变得复杂。

根据日本厚生劳动省发布的数据，船上60岁以上的乘客共有2144名，占总数的80%。其中，有215人超过80岁，11人超过90岁。

由于乘客中有很多老年人以及本身带有基础病者，长期在船内逗留，健康方面的风险较高。随着疫情扩大，船上被隔离的所有老年人状况堪忧。

厚生劳动省日前决定，对于80岁以上的老人、患有基础疾病及客舱没有窗户的人，在病毒检测中呈阴性且征得本人同意情况下可以优先安排下船，移至政府指定的设施里继续隔离观察。

此前，厚劳大臣加藤胜信曾表示，日方正考虑对船上人员实施全员检测，并允许隔离人员在检测结果出来后下船。但官房长官菅义伟又说，难以对邮轮上的所有人员进行检测。

对于日本政府做出的船上人员海上隔离决定，世界卫生组织(WHO)有关部门人士2月7日在记者会上表示理解。

同时，该人士也强调，隔离“对于被滞留船上的人而言是很痛苦的情况”。此外，由于邮轮属于大量人员同处密闭空间的特殊环境，感染率也有可能上升。

## 海上疫情是烫手山芋

相对于陆地上发生的传染病疫情，邮轮一旦遭遇疫情袭击，处置更加困难。一



停靠在横滨港的邮轮“钻石公主”号。  
新华社/共同社

方面，邮轮是封闭空间，人员密度大，疫情更易扩散。另一方面，邮轮疫情的防控责任归属，也更加复杂、模糊。

虽然“钻石公主”号此次航行的出发地和预定返航地都是日本，但该船船籍却是英国海外领地百慕大，船长为英国人，邮轮所属公司“公主邮轮”则隶属于美国嘉年华集团。

其实，“钻石公主”号不是唯一一艘遭受此次疫情袭击的邮轮，它还有“世界梦”号和“威士特丹”号两个难兄难弟。

2月3日，广东疾控中心称，最新接报的数名新型冠状病毒感染者曾乘坐“世界梦”号邮轮。

2月5日，“世界梦”号紧急返回中国香港启德邮轮码头，船上1800多名游客和数量相当的船务人员都必须在船上完成新冠肺炎病毒测试。

不过，“世界梦”号仅仅4天后便完成了全员检疫，解除了隔离观察。

而“威士特丹”号就没这么幸运了。由于担心船上有感染者，这艘搭乘有2000多人的邮轮，此前已被至少5个国家或地区的港口拒之门外。

好消息是，世界卫生组织总干事谭德塞12日宣布，柬埔寨同意接受“威士特丹”号邮轮靠岸。

谭德塞说，根据世卫组织得到的信息，这艘邮轮上没有怀疑或确诊的新冠肺炎病例。他还表示，目前有三艘邮轮经历延迟通关或被拒绝进入港口，而且通常没有基于有证据的风险评估。

# “中国，你能行！”

——拉美儿童以绘画支持中国抗击疫情

新华社记者 杨春雪 赵凯

“中国，你能行！”画纸上，一串西班牙文单词中间，闪着一颗格外醒目的红心。

这幅画作是两个萨尔瓦多孩子对中国的祝福。

13岁的卡斯特利亚诺和她11岁的弟弟共同绘制了这幅画。画面两侧，抱着竹子的大熊猫在左，代表中国；绿色的热带鸟在右，代表萨尔瓦多。

卡斯特利亚诺从新闻中听说了发生在本国的疫情，她相信中国一定能像以往一样克服困难。“萨尔瓦多爱中国。”她在画里写道。

随着新冠肺炎疫情在中国持续，拉美多个国家的孩子自发作画为中国加油，希望大

洋彼岸的朋友能早日渡过难关。

在古巴首都哈瓦那老城，10岁的曼努埃尔、6岁的阿科斯塔和12岁的埃尔南德斯共同用彩笔在硬纸板上绘制了一颗大大的红心。在心尖处，他们用红笔写下一句话：“中国，你能行！”

来自远方的祝福声此起彼伏。智利8岁女孩帕丝画了一个美少女抵挡新型冠状病毒；秘鲁14岁男孩洛伦索用中文写下“问候”一词；墨西哥7岁男孩尚蒂用西班牙文写下：“中国，你能行，你很了不起，你一定能勇敢地打败病毒”；在哥斯达黎加11岁男孩波拉斯的画中，两个国家的国旗紧紧靠在一起……

(据新华社墨西哥城2月12日电)

# G一周数读

## 1000万人受蝗灾

联合国负责人道主义事务的副秘书长洛科克2月10日表示，非洲现在有1000万人身处蝗虫肆虐的地方。他呼吁国际社会对相关国家施以援手。

据洛科克表示，此次蝗虫灾害是肯尼亚70年来最严重的，也是埃塞俄比亚和索马里25年来最严重的。联合国粮农组织预计，这三国境内的蝗虫数量已达约3600亿只，严重威胁这些国家的粮食供给。

联合国粮农组织目前已经发起了一项7600万美元的筹资计划，但只收到了2000万美元。

## 7个月陪产假

芬兰政府近日宣布，拟将男性陪产假天数延长至将近7个月，跟女性的产假一样。同时，孕妇在预产期之前还有权享有一个月的待产假。

芬兰社会事务与卫生部长科佩宁说，此次产假改革既是为了增进性别平等，也是为了提升生育率。据报道，近几年芬兰的新生儿数量持续下降，2019年只有不到4.6万名新生儿出生。

芬兰政府目前已经针对产假改革成立了工作组，整个计划预计将花费1.1亿美元，最快可能于2021年生效。

## 3070万只智能手表

据美国媒体报道，市场调研公司Strategy Analytics近日发布报告称，苹果智能手表Apple Watch2019年全球总出货量达到3070万块，超出瑞士手表行业的出货量总和。

根据该报告，Apple Watch2019年的出货量相比2018年增加了36%。而瑞士手表行业2019年的总出货量为2110万块。瑞士传统机械手表在年龄偏大的消费者中更受欢迎，而Apple Watch等智能手表凭借时尚的外观和贴近客户的功能设计，得到年轻消费者的青睐。

(郭济 辑)

# 接班未成身先退

毕振山

2月10日，德国执政党基督教民主联盟(基民盟)主席卡伦鲍尔宣布，不会作为基民盟总理候选人参加定于2021年举行的联邦议院选举，并将在今年夏天辞去基民盟主席一职。这意味着，有“小默克尔”之称的卡伦鲍尔尚未接班默克尔，便提前出局。

卡伦鲍尔此时宣布退出计划，与东部图林根州近日的州长选举有关。在此次选举中，图林根州的基民盟分部超越基民盟“红线”，与极右翼民粹主义政党德国选择党进行了合作。尽管卡伦鲍尔事后予以批评并要求重新选举，但未获当地基民盟成员回应。卡伦鲍尔作为党主席的权威和能力因此受到质疑。

从2018年12月当选基民盟党主席至今，卡伦鲍尔仅仅干了一年多一点。

卡伦鲍尔之所以被称为“小默克尔”，是因为她的行事风格与默克尔相近，且同样主张中间、包容的政治路线。而她的晋升之路，也离不开默克尔的悉心栽培。

2018年2月，此前仅仅有过地方执政经验的卡伦鲍尔被默克尔钦点为基民盟秘书长。当年12月，卡伦鲍尔在默克尔的支持下得以接班默克尔，当选基民盟主席。她当时表示，将“开创自己的新时代”。



资料图：卡伦鲍尔

新华社发(凯文·福格特摄)

不过，卡伦鲍尔所获党内支持率仅仅稍微领先竞争对手。能否整合意见分裂的基民盟，获得党内“大佬”的认可，成为摆在卡伦鲍尔面前的难题之一。

当然，对卡伦鲍尔来说更重要的还是选举。默克尔之所以决定不再参选党主席，主要原因就是选举战绩不佳。

可惜的是，卡伦鲍尔执掌下的基民盟在2019年的选举中仍然没有起色。无论是在欧洲议会选举中，还是在勃兰登堡、萨克森、图林根等州议会选举中，基民盟的得票率都大幅下滑。卡伦鲍尔所遭受的质疑声因此始终不断。

2019年7月，卡伦鲍尔接替当选欧盟委员会主席的冯德莱恩，成为德国国防部长。当时有分析称，默克尔希望卡伦鲍尔能够得到进一步历练。

然而去年11月，德国媒体的一份民调显示，基民盟内只有19%的人支持卡伦鲍尔担任党主席与总理候选人，而联盟党前联邦议会议长领袖默克尔获支持率为35%。

巨大压力之下，卡伦鲍尔在去年11月底举行的基民盟全国代表大会上承认度过了“艰难的一年”，并喊出了“支持我，否则我就下台”的“壮语”。这一“最后通牒”获得了热烈掌声，党内反对声音暂时消停。

如今，卡伦鲍尔宣布辞职计划，不仅意味着她将无法在明年接替默克尔出任总理，也给基民盟和德国的未来增添了变数。

对于卡伦鲍尔的决定，默克尔表示遗憾，并宣布卡伦鲍尔将继续担任国防部长。

而在基民盟内，谁将成为新的党主席引发关注。曾经与卡伦鲍尔竞争的默克尔以及卫生部长斯潘都是有力竞争者。默克尔刚刚辞去一家投资集团的职务，准备全力投身政治，帮助基民盟副主席、北莱茵-威斯特伐利亚州州长阿明·拉舍特也是潜在人选之一。

无论是谁当选基民盟党主席，面临的问题仍然同卡伦鲍尔一样，一是团结基民盟，二是赢得选举胜利。这两个问题实际上也存在内在联系。基民盟的内部分歧之一，正是如何处理与左翼党和德国选择党的关系。这两个政党在此前选举中表现抢眼，基民盟要扭转选举颓势，需要在政策立场上更大程度地回应选民需求。

# 美国新中亚战略的“醉翁之意”

质意义。

其次，“支持中亚国家和整个中亚地区的主权和独立”“促进美国对中亚投资和中亚地区发展”这两项目标，乍看也毫无新意，但其所固植的背景和具体内涵值得关注。

2017年底以来，中亚国家间关系转暖，连续两年举办元首峰会。中亚正向东盟看齐，区域凝聚力和自主性上升。中亚内部和跨区域互联互通渐入佳境，乌兹别克斯坦开启全方位新政，哈萨克斯坦积极推行经济多元化战略，中亚地区的地缘经济价值、投资吸引力和营商环境都得到提升。

欧盟、印度、土耳其、日本等域外“玩家”也都加强了对中亚的重视。中亚地区已成为大国竞合博弈的新棋局。

在此背景下，美国重申“支持主权和独立”，一是顺应中亚国家抱团求强、在大国夹缝中争取自主权和利益最大化的诉求，二是与其炮制的“俄罗斯政治干涉论”与“中国债务陷阱论”相呼应，进一步离间中亚国家与俄罗斯和中国的关系。

而在“促进投资和发展”方面，美国深知，自己在中亚的硬基础设施和产能建设上缺乏竞争力，该地区除能源外的各个经济部门对美国企业吸引力有限。因此，“新战略”很有针对性地将私营部门参与、“软基础设施”建设、企业家精神和廉洁服务型政府、“公开、透明、可持续”的基础设施标准等作为主要卖点。但是，这些“软”目标往往都根植于对象国的社会和文化体系，说来容易实现难。不

清楚美国是否有恒心和毅力去推动。

如果美国确实能够助力中亚国家的发展，那将不仅对中亚大有裨益，而且也有益于其他外部经济体的利益。但如果美国无法摆脱“战略竞争”视角和新冷战思维，就有可能加剧中亚的地缘政治竞争甚至破坏地区稳定。

最后，毫不意外的是，“新战略”重申了对中亚人权状况的关注。2019年，多个地区国家平稳驶过政局过渡的关键节点，政局总体稳定，成为动荡世界中的“绿洲”。乌兹别克斯坦新政府更加巩固，哈萨克斯坦仍处在平稳过渡之中，吉尔吉斯斯坦政局虽有波折但迅速平息。未来几年，中亚都将处于政权代际交替的关键时期。

巧合的是，近年来，许多具有美国背景的人权非政府组织趋于活跃，尤其是在哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦两国。哈萨克斯坦反对派在2019年总统大选前后，发起了多次非法抗议活动，其领袖得到了美国大使馆的支持和指导，并曾参与了2014年乌克兰“颜色革命”。

人们有理由警惕，“新战略”以人权、法治、环保等名义散播的非政府组织，实际上是新一轮“颜色革命”的种子队。

(作者单位：中国国际问题研究院欧亚研究所)

# G管窥天下



康杰

2月5日，在美国国务卿蓬佩奥结束首次中亚之旅后，美国国务院正式公布了新版中亚战略，确立了未来5年美国在欧亚大陆中央腹地的基本政策原则和目标。

这也是继“新阿富汗战略”和“印太战略”后，特朗普政府的又一大战略布局。

正如诸多分析人士指出的，“新战略”延续性强，覆盖广，充分吸纳整合了近两年来美国中亚学界的政策建议。

同时，2日至4日蓬佩奥访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和出席“中亚五国+美国(C5+1)”对话期间，也就“新战略”与中亚国家进行了磋商，使其最终公开的文本几乎隐去了所有锋芒。

但是，在“新战略”的所有文本背后，都有其“醉翁之意”。

首先，表面上看，“新战略”似乎沿袭了2006年“中亚计划”和2011年“新丝绸之路”战略的配方，将阿富汗作为重点。

在“新战略”设定的6个政策目标中，有3个都直接或间接与阿富汗相关：“减少中亚面临的恐怖主义威胁”“增加并维持对阿富汗稳定的投入”“鼓励中亚与阿富汗之间的联系”。在阿富汗问题上，中亚国家希